
Veranderingen t.o.v. vroeger wat betreft werk?



Een ochtend in 1953: vader 
vertrekt naar de fabriek. Moeder 
wuift hem uit en begint haar 
gewone huishoudelijke taken.

Deze morgen: een man, vader van 
2 kinderen maakt de 
lunchpakketten klaar. Zijn vrouw, 
nachtverpleegster, komt weldra 
thuis. Ze zullen elkaar aflossen, 
want hij doet de middagploeg.





Opdracht 1: Geslacht

• Beroepsbevolking neemt gestaag toe (zo goed als gelijk blijft)

• Er verschijnen steeds meer vrouwen op de arbeidsmarkt 

(vanaf jaren ‘60)



Werkblad: Sectoren

ZOEK OP:

• Wat houden ze in? 

• Voorbeelden?



Primaire sector 

Levering van grondstoffen en voedsel. 

Voorbeelden: landbouw, visserij, veeteelt, jacht en delfstoffenwinning.



Secundaire sector

Alle ondernemingen die de grondstoffen van de primaire sector 
verwerken.

De industrie



Tertiaire sector

De commerciële dienstverlening; ondernemingen die met de verkoop 
van hun diensten en producten winst willen maken. 

Voorbeelden: winkels, horeca, financiële instellingen, 
groothandelszaken, transportbedrijven



Quartaire sector

= Niet-commerciële dienstensector (ten dienste van maatschappij). 
Winst is niet het hoofddoel.

Voorbeelden: onderwijs, verpleging, brandweer





Opdracht 1: Sectoren

• 100 jaar geleden: veel tewerkstelling in primaire sector (landbouw)

• Nu:

Sterk teruglopende tewerkstelling in de primaire en secundaire 
sector ten gunste van de tertiaire en quartaire sector.

Hier zien we ook dat de stijging bij vrouwen het sterkste is.



Mali
Vrouwen Mannen

Effectief per leeftijd en geslacht (in %)
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België



Mali België

Vergelijking bevolkingspiramide



Andere materialen

België 2017 + evolutie Nederland: evolutie

https://statbel.fgov.be/nl/themas/bevolking/structuur-van-de-bevolking#figures
https://nl.wikipedia.org/wiki/Bevolkingspiramide


Opdracht 2a

• Smalle basis: Geboortecijfer is de jongste 30 jaar lager dan voorheen

• Basis is smaller dan middelste gedeelte

• Vorm is eerder een boom, later een paddenstoel



Artikel uit Knack





P. 139



Belgische bevolking …………………………………….
+

……………………. geboortecijfer

Beroepsbevolking …………………………

Oplossingen?

veroudert

Laag

daalt



Opdracht 2b
• De Belgische bevolking veroudert en dat wordt vooral veroorzaakt 

door een laag geboortecijfer

• Beroepsbevolking daalt 

• Op peil houden? Meer mensen tussen 15 en 65 jaar aan het werk

• Aantal jongeren daalt  ouderen moeten langer werken

- Optrekken pensioenleeftijd

- Brugpensioen verstrengen



Opdracht 3

a) Vergrijzing = De bevolking veroudert

b) Mogelijke aanpakken:

- Geboortecijfer moet omhoog

- Immigranten toelaten

- …



Opdracht 2 op werkblad

Werkboek p. 140 – 142 (opdracht 4)


